   无锡市《关于加强和改进政府补贴性职业技能培训

管理工作的通知》政策解读

    一、政策背景

 为进一步加强新时代高技能人才队伍建设，以培训赋能高质量充分就业，发挥政府补贴资金的导向作用，规范职业技能培训补贴管理，提升补贴性职业技能培训的精准性和实效性，根据《省人力资源社会保障厅关于加强和改进政府补贴性职业技能培训的若干意见》（苏人社发〔2022〕102号）、《省人力资源社会保障厅、省财政厅关于加强和改进职业技能培训补贴管理工作的通知》（苏人社发〔2023〕25号）等文件精神，近日，无锡市人力资源社会保障局、市财政局共同制定印发《关于加强和改进政府补贴性职业技能培训管理工作的通知》（锡人社发〔2023〕 41号），集中公布了全市2023年政府补贴性职业技能培训职业（工种）目录、高技能人才培训紧缺型职业（工种）目录等指导目录，以及政府补贴性职业技能培训项目及参保职工技能提升补贴标准，以十项管理措施为抓手，规范职业培训补贴管理，强化精准培训、高效培训，培养更多复合型、知识型、创新型高技能人才，有力支撑我市“465”现代产业集群高质量发展。

2、 政策内容

    （一）构建“大培训”工作机制
契合省、市“大培训”工作要求，统一培训管理架构，注重制度政策系统集成、指挥调度、经办服务协同高效，通过市区联动、健全补贴标准调整机制、就业技能培训、岗位技能提升培训、创业培训“三训衔接”、加强培训评价融合监管等，着力构建适应高质量就业的职业培训工作机制。

（2） 完善职业培训管理机制

   《通知》指出，实行清单式管理补贴培训项目、阶梯性管理补贴标准、统筹化管理补贴政策、实名制管理补贴信息等系统集成举措，进一步提高补贴政策的精准性和管理规范性。

    清单式管理补贴培训项目。市级定期发布政府补贴性职业技能培训职业（工种）目录、高技能人才培训紧缺型职业（工种）目录、技能培训项目及补贴标准、职业技能培训机构目录、职业技能评价机构目录和职业技能等级认定批次计划公告等6张目录清单，方便劳动者按需选择。《通知》立足无锡实际，聚焦“465”现代产业集群发展需要，完善分级分类补贴机制，公布了2023年我市首批政府补贴性职业技能培训职业（工种）目录（242个职业资格证书和职业技能等级证书，18个专项职业能力证书）和高技能人才培训紧缺型职业（工种）目录（64个），其中，“465”现代产业集群及制造类相关职业占到政府补贴职业目录总量的44%，数字技能类职业达到30%以上。阶梯性管理补贴标准。强化就业导向和产业导向，按照“反映就业需求、体现培训成本、提升培训层次、服务产业发展”的要求，制定发布了《无锡市政府补贴性职业技能培训项目及参保职工技能提升补贴标准》，以省级补贴基准为基础标准，优化细化阶梯性补贴标准，将职业资格证书、职业技能等级证书类和专项职业能力证书目录中的职业（工种）分为A、B、C三类，其中，A类为无锡“465”现代产业集群以及生产制造类（高级技师补贴4300元），B类为生产服务类和办事人员（高级技师补贴3500元），C类为生活服务类（高级技师补贴3000元）。适当拉大阶梯补贴差距，根据不同培训项目、职业和等级，培训补贴标准最低为350元，高技能人才培训补贴紧缺职业（工种）的补贴标准可在相应省定基准上上浮20%，最高可达5200元。引导各类培训资金更多投入到高技能人才、制造业技能人才和数字技能人才培养方向上来。

    统筹化管理补贴政策。将参保职工技能提升补贴纳入目录清单管理，统筹推进职业培训补贴和参保职工技能提升补贴工作。同时规范了各培训等级最低课时标准。职业技能培训机构按照初级工培训不低于40课时、中级工和高级工及以上培训不低于56课时的参考课时数安排培训教学工作，且实操课时占总课时比例不低于60%。
实名制管理补贴信息。《通知》明确，将所有培训补贴信息均应按规定纳入省人社一体化信息平台培训补贴实名制管理系统管理，并进行智能化比对审核。符合条件的补贴对象每年可申领不超过3次培训补贴（含职业培训补贴和参保职工技能提升补贴次数）。企业、培训机构和劳动者个人不得就同一个培训项目重复申领培训补贴，同一本证书只可享受一次职业培训补贴或技能提升补贴。同一职业（工种）同一等级不可重复申领，获得高等级证书的不得再申领同一职业（工种）低等级证书补贴。各类补贴应于获证后12个月内申请。

    （三）规范各类培训补贴申领

《通知》进一步明确了企业职工培训、重点群体就业技能培训、创业培训、其他培训相应的培训实施主体、补贴培训项目类型、补贴对象、补贴方式、申领条件及分类补贴标准等。本次政策调整，统一了职业技能培训补贴与失业保险支持参保职工技能提升补贴申领的参保期限，由累计缴纳社会保险满6个月及以上调整为满12个月及以上。进一步优化项目制培训补贴政策，突出服务产业导向，重点面向智能制造、数字技能、新职业、新业态以及创新创业等领域，对尚不能开展职业技能等级认定和专项职业能力考核的项目，发挥龙头企业、技工院校、职业院校、行业协会（学会）作用，通过开发培训项目并实施培训，综合培训成本，实行“单独核价、一项一价”，分类给予每人1000-3000元不等的培训补贴。

（四）分渠道管理培训资金

 建立培训补贴资金市区共担机制，明确了市区两级具体的分担比例，充分发挥各区对职业技能培训的支持力度，多渠道保障职业技能培训任务落实。严格培训补贴资金管理，培训补贴可按有关规定从就业补助资金、职业技能提升行动专账资金、失业保险基金等渠道支出，分渠道管理补贴对象，不同资金渠道的补贴对象和条件不得混淆。

（5） 强化职业培训管理

   《通知》提出了加强组织领导、规范资金管理、强化风险防范、新老政策过渡等工作要求。用好职业技能培训“两平台一工程”，严把补贴性培训信息实名制“认证关”、各类培训和社会第三方评价机构“入口关”，加强培训全过程监管、培训和评价机构信用监管，确保培训资金使用真实、合规和高效。

